

红色热土马家庄(一)



西海岸新区泊里镇马家庄村,是一块英雄辈出的红色热土,第一次国内革命战争和抗日战争年代,中国共产党人在这片土地上,撒播下革命的火种,燃起了革命的熊熊烈火,为中华民族的解放,泼洒下烈士的殷红热血,谱写出一段可歌可泣的慷慨壮丽诗歌。

血雨腥风中诞生的党组织

1938年春,日军的铁蹄踏进泊里,生活在膏腴之野的人民从此陷入炼狱之中。7月,苏鲁豫皖边区省委(山东省委改建)组建了中共诸城县委和诸城县独立营。12月底,中共诸城县委、诸城县独立营随同八路军二支队进驻泊里镇,控制了以泊里为中心的大片土地。许多爱国青年纷纷要求参加八路军,投入到武装抗日的行列。中共诸城县委建立了西海岸新区第一个区级党组织——中共诸城五区委员会。五区委积极配合县委和八路军二支队,培训抗日骨干,发展党员,壮大地方党组织。一个多月的时间,先后在泊里十几个村庄里发展党员20多名,并建立了西海岸新区第一个党支部——泊里、崔家庄联村党支部。

1939年3月,二支队、诸城独立营和中共诸城县委相继撤走。6月,地、县委为加强五区委的工作,选派在地委机关和部队工作的刘干、陈鹏、丁笑秋等泊里籍同志回到家乡,协助做党的地下工作,参加过泊里“抗日军政训练班”培训和“山东人民抗日军政干部学校”学习的共产党员杜雨也回到了村中。他按照党

组织的指示,组建地下交通线,建立自卫团,开展抗敌斗争,秘密发展党员,使马家庄成为党组织的秘密堡垒。翌年秋天,马家庄成立了党支部,杜雨兼任党支部书记,在村中发展党员12名。

敢于抗争的自卫队伍

日军侵入泊里后,到处杀人放火、无恶不作,土匪、流氓趁火打劫,到各村烧杀抢掠,绑票勒索,祸害百姓。为保卫群众生命财产的安全,打击反动势力,马家庄党支部成立后,组建自卫武装,拿起武器,保卫人民群众财产安全。马家庄是通往尧头和贡口的必经之路,地理位置十分重要,1940年6月,以“疤红脸”为首的一伙土匪抢劫了尧头村,掠走了大量的衣裳、粮食和牲口。当这伙土匪路经马家庄时,被共产党员王福堂、杜雨带领的村自卫队截击。自卫队员手持土枪、大刀和长矛,同土匪进行英勇奋战,激战中,队员安茂伟拿起自制土炸弹冲向土匪,一口气扔出几枚后对身后队员大喊:“贺则相,赶快回村拿炸弹,同这帮王八蛋拼了!”这一仗不但全部截获土匪们所抢物资,还把众土匪打的屁滚尿流,狼狽逃窜。

吃了败仗的土匪头子“疤红脸”,闻听马家庄党支部将所抢物资还回尧头村,他恼羞成怒,派人给村里送“恐吓信”,扬言若三天之内不将物资归还,将血洗马家庄。马家庄共产党员们毫不畏惧,防止土匪进行报复,村党支部将青壮年全部组织起来,充实壮大了村自卫队,昼夜站岗放哨。同时,组织周边铁匠赶造大刀、长矛,又到小庄和邱家庄村借来四门耳子炮,不少户还购买了枪支。村口处安上了栅栏,架上了土炮、耳子炮,村前村后埋上了铁蒺藜,将整个村子严密防守起来,“疤红脸”闻风丧胆,再也没敢踏进泊里地区一步。

不屈不挠的对敌斗争

抗敌斗争取得初步胜利后,马家庄村党支部发动群众,先后成立“中华民族解放先锋队”、“青年抗日救国会”、“妇女抗日救国会”和儿童团组织。党员则深入到这些团体中,宣传党的政策,教唱抗日歌曲,组织张贴标语,抗日宣传活动搞得轰轰烈烈。

1939年10月,国民党诸城县政府为强化统治,重新整理泊里地区的乡、村政权组织,推行保甲连坐

制,企图限制共产党的活动。马家庄村党支部根据五区委的指示,把握时机,针锋相对,以合法的形式,打入乡、村政权机构,将政权夺到手中。通过周密细致地工作,杜雨发动群众到伪乡公所将多收抗日捐的敌保长安子然清算撤职,选举共产党员仇锡功任保长,党员王福堂任副保长,杜雨任甲长,使马家庄的村政权仍然控制在共产党手中。马家庄村的抗敌经验迅速在其他村推广,随后,全区50余名党员在顽政权组织中任职。地下党员掌握乡村政权后,既掩护了党组织的活动,又利用公开身份,延缓和抵制国民党顽固派“限共、反共”的行动;及时掌握敌情,为党组织开展斗争提供可靠情报。同时,为后方机关和部队筹集了大量钱款和其它物资。

1940年8月,区委书记刘步云通过关系,利用国民党六支队李永平部招兵之机,将部分党员打入李部。打入敌营的共产党员巧妙同敌人开展斗争,他们主动与敌上层搞好关系,探听敌人的动向,搜集军事情报等。同时,与下层官兵广交朋友,进行抗日宣传,培养抗日积极分子,瓦解敌军。

(未完待续 宣教文卫中心供稿)

安置房分配用上“大数据”

泊里镇借助科技手段解决民生问题,保障群众权益

□本报记者 丁霞
本报通讯员 金维杰

近日,在泊里镇董家口小学的阶梯教室里,湾崖、庙东、南庄三个村的回迁安置房选房工作正在进行。主席台后侧,电子大屏上滚动显示着这次回迁的小区效果图、楼房结构图、装潢效果图;座席席上,来自三个村的近千名群众翘首以待;座席前排,部分泊里镇人大代表、政协委员在现场全程监督;不远处,两台摄像机全程录像,记录着每一个细节。3个半小时过后,302套房产全部分配完毕,整个过程平稳有序。

现场实时投屏 选房动态一目了然

当天上午还未到8点,董家口小学的阶梯教室便已坐满了等待回迁的群众。8点整,技术人员开始在主席台上讲解选房流程,讲解完毕后,选房正式开始。

“一处宅基地可以换取多层和高层两套共160平方米的住宅楼,选房时能看到全村所有人的选房动态,让人一目了然,再也不会有人质疑暗箱操作了。”来自南庄村的王敬民和记者说道,他作为家里人派出来的代表,经过抓阄、选房环节



村民在现场抓阄选房。□记者 丁霞 报道

后,很快选取了自己心仪的房子。当他在确认书上签字后,大屏幕上立即就出现了他的信息。“接下来我就着手准备装修,尽快搬进新房,享受住进新社区的生活。”王敬民高兴地说。

请来科技公司 保证过程公正透明

“我也是第一次看到用高科技手段选房,虽然没能选到非常理想的房

子,但是也很高兴。我刚和家人一起填写了确认书,现在去领取新房钥匙。”选房程序开始后不久,身在外地工作的湾崖村村民刘兆坤也选到了自己的房子。

为保证这次选房一举成功,泊里镇服务保障中心提前谋划,选取有经验的第三方科技公司入驻,将最新的科技手段运用到这次选房过程中,并利用网络平台,把大数据分析结果直观地展现到群众面前,确保了这次选房的公正和透明。

建设智慧城市 科技手段惠及民生

“高科技技术设备用在回迁选房这些活动中,这是一次有益的尝试,虽然群众开始不太明白,但是经过技术人员的演示和现场模拟后,绝大多数群众直观地见到了自己想要看到的结果,也明白了镇党委、政府的良苦用心。整个过程公开、公正、透明,没有一户群众有异议。”泊里镇财政审计中心主任张金泰和记者说道,“过去总有些怕‘吃亏’的群众,现在好了,全是大数据分析运行,群众完全放心。”

其实,不仅在回迁安置上运用“大数据”参与管理,近年来,泊里镇紧紧抓住科技发展前沿高地,将先进科技手段运用到全镇各个角落。今年10月底,全省首个省级新生小城市智慧城市服务平台在泊里镇全面运行,该平台包括智慧李生CIM基础信息平台、5G小城市试点示范、雪亮工程视频融合、综合执法智慧平台、数据中台+政务通等项目,融合贯通了全镇范围内社会治理、综合执法、政务服务、党建党务等四大垂直系统,实现了数据共享与移动协同办公,企业和群众办事线上“一网通办”,极大地提高了处置效率。